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P r o t o k o l l 
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Mandelsloh am Montag, 07.11.2016, 
20:00 Uhr, im Clubheim des TV Mandelsloh, Überm See 40, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil 
Mandelsloh 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister/in 
  
Frau Annegret Messerschmidt 
Herr Günter Hahn 

(bis TOP 3) 
(ab TOP 4) 

 
Stellv. Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Günter Hahn 
Herr Tillmann Zietz 

(bis TOP 4) 
(ab TOP 5) 

 
Mitglieder 
  
Frau Antje Bergmann  
Herr Friedrich Bohm  
Herr Peter Engelke  
Herr Fritz-Helmut Heinemann  
Frau Wiebke Osigus  
Herr Matthias Rabe  
Herr Klaus Voigt  
Herr Sven Wegener  
 
Beratende Mitglieder 
  
Herr Wilhelm Kümmerling  
Herr Ferdinand Lühring  
Frau Heike Stünkel-Rabe  
 
Verwaltungsangehörige 
  
Herr Stefan Bark  
Herr Rainer Krößmann  
 
Zuhörer/innen  
  
23 Zuhörer/innen  
 
 
Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:15 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
Vorlage Nr. 

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
   
 2. Ehrungen  
   
 3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
   
 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
   
 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

   
 6. Feststellung der Tagesordnung  
   
 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. de-
ren Vertreter/innen 

 

   
 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertretenen 

Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

   
 9. Berichte und Bekanntgaben  
   
 9.1. Umwandlung der verlässlichen Grundschulen Michael Ende Schule und 

Mandelsloh/Helstorf in teilgebundene Ganztagsschulen zur Teilnahme 
am Projekt "Kooperativer Hort" 

2016/272/1 

   
 9.2. Teilnahme am Modellprojekt  "Kooperativer Hort" nach § 11 KiTaG 2016/266 
   
 9.3. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
   
 10. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

   
 11. Verlegung einer Stromleitung im Stadtteil Lutter 2016/331 
   
 12. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 

- Anmeldung 
2016/328 

   
 13. Ortsvertrauensperson  
   
 14. Wahl von zwei Vertretern des Ortsrates für das Kuratorium der Riecken-

bergstiftung Mandelsloh 
 

   
 15. Verwendung von Ortsratsmitteln  
   
 16. Termine Ortsratssitzungen 2017  
   
 17. Anfragen  
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Vorlage Nr. 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

 
 Frau Ortsbürgermeisterin Messerschmidt eröffnet die Sitzung des Ortsra-

tes Mandelsloh um 20:00 Uhr und stellt die ordnungsgemäße Beschluss-
fähigkeit fest. 
Alle Mitglieder des Ortsrates Mandelsloh sind anwesend. Frau Messer-
schmidt stellt den Zuhörern/-innen die Ortsratsmitglieder kurz vor. 
 
 

 

 2. Ehrungen  
 
 Frau Messerschmidt nimmt folgende Ehrungen vor: 

Alfred Bohnes (5 Jahre OR-Tätigkeit), 
Eberhard Zywitzki-Bandelin (5 Jahre OR-Tätigkeit),  
Henning Tilch (abwesend/5 Jahre OR-Tätigkeit) und  
Lukas Schustereit (10 Jahre OR-Tätigkeit) 
erhalten jeweils einen Bierhumpen mit Gravur und einen Blumenstrauß. 
Wilhelm Kümmerling (15 Jahre OR-Tätigkeit) und 
Peter Engelke (15 Jahre OR-Tätigkeit) 
erhalten jeweils den kleinen Schmuckteller der Stadt Neustadt a. Rbge mit  
Ehrenurkunde sowie einen Blumenstrauß. 
Heinrich Clausing (abwesend/25 Jahre OR-Tätigkeit) und 
Annegret Messerschmidt (25 Jahre OR-Tätigkeit, Ehrung von Herrn Hahn 
durchgeführt)   
erhalten jeweils eine Ehrenurkunde des Niedersächsischen Städtetages 
und einen Blumenstrauß. 
 
 

 

 3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglie-
der 

 

 
 Frau Ortsbürgermeisterin Messerschmidt verpflichtet förmlich die ge-

wählten Mitglieder gemäß § 60 NKomVG, ihre Aufgaben nach bestem 
Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu 
beachten. Gemäß § 43 NKomVG belehrte Frau Messerschmidt die 
Ortsratsmitglieder über ihre Pflichten nach § 40 NKomVG (Amtsver-
schwiegenheit), § 41 NKomVG (Mitwirkungsverbot) und § 42 
NKomVG (Vertretungsverbot) und händigt diese Bestimmungen an die 
Mitglieder aus. 
Frau Messerschmidt wurde durch Herrn Günter Hahn nach § 60 NKomVG 
verpflichtet. 
 
 

 

 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
 Frau Messerschmidt übernimmt als ältestes dazu bereits Ortsratsmitglied 

die Wahlleitung und bittet um Wahlvorschläge.  
Herr Engelke (SPD-Fraktion) schlägt Wiebke Osigus vor, von Herrn We-
gener (CDU-Fraktion) wird Günter Hahn (UWG) vorgeschlagen. 
Die Wahl erfolgt geheim und mit sechs Stimmen wird Günter Hahn zum 
neuen Ortsbürgermeister der Ortschaft Mandelsloh gewählt, Frau Wiebke 
Osigus erhält fünf Stimmen. Herr Hahn nimmt die Wahl an und übernimmt 
den Vorsitz im Ortsrat von Frau Messerschmidt. 
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 5. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

 
 Herr Hahn als neuer Ortsbürgermeister bittet um Wahlvorschläge.  

Herr Engelke (SPD-Fraktion) schlägt Wiebke Osigus vor, von Herrn Hei-
nemann (UWG-Fraktion) wird Tillmann Zietz (CDU) vorgeschlagen. 
Die Wahl erfolgt geheim und mit sechs Stimmen wird Tillmann Zietz zum 
neuen stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft Mandelsloh ge-
wählt, Frau Wiebke Osigus erhält fünf Stimmen. Herr Zietz nimmt die Wahl 
an. 
 
 

 

 6. Feststellung der Tagesordnung  
 
 Die Tagesordnung wird nicht geändert. 

 
 

 

 7. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 
und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. 
deren Vertreter/innen 

 

 
 Im Ortsrat Mandelsloh haben sich drei Fraktionen gebildet. 

Die SPD-Ortsratsfraktion (Frau Messerschmidt, Frau Osigus, Herr Engel-
ke, Herr Rabe) benennt Wiebke Osigus als Fraktionssprecherin und Herrn 
Engelke als Vertreter. 
Die CDU-Ortsratsfraktion (Herr Voigt, Herr Wegener, Herr Zietz) benennt 
Herrn Wegener als Fraktionssprecher und Herrn Voigt als Vertreter. 
Die UWG-Ortsratsfraktion (Frau Bergmann, Herr Hahn, Herr Heinemann) 
benennt Herrn Heinemann als Fraktionssprecher und Frau Bergmann als 
Vertreterin. 
 
 

 

 8. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertrete-
nen Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 

2016/285 

 
 Für den Beirat des Kindergartens Stöckendrebber wurden Klaus Voigt 

(CDU) und Friedrich Bohm (Piratenpartei, von der SPD-Fraktion benannt) 
vorgeschlagen. 
Nach Hinweis aus dem Sachgebiet 512 (Kindertagesstätten) der Stadt 
Neustadt vom 08. November muss noch für die UWG-Fraktion ein Mitglied 
für den Beirat benannt werden und zusätzlich Vertretungen der Beiratsmit-
glieder aller drei Fraktionen. 
Dieses ist nachzuholen. 
 
Für den Beirat des evangelischen Kindergartens Mandelsloh wurden Antje 
Bergmann (UWG), Annegret Messerschmidt (SPD) benannt. Vertreter 
bzw. Vertreterinnen wurden nicht bestimmt. 
Anmerkung der Verwaltung: Nachträglich wurde auch Herr Tillmann Zietz 
(CDU) benannt.  
 
 

 

   
 
 9. 

Berichte und Bekanntgaben  
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 9.1. Umwandlung der verlässlichen Grundschulen Michael Ende Schule 

und Mandelsloh/Helstorf in teilgebundene Ganztagsschulen zur Teil-
nahme am Projekt "Kooperativer Hort" 

2016/272/1 

 
 Keine Anmerkungen. 

 
 

 

 9.2. Teilnahme am Modellprojekt  "Kooperativer Hort" nach § 11 KiTaG 2016/266 
 
 Keine Anmerkungen. 

 
 

 

 9.3. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
 
 Keine Anmerkungen. 

 
 

 

 10. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 
Beteiligung der Ortsräte 

2016/329 

 
 Herr Engelke kritisiert die späte Verfügbarkeit der Drucksache. Herr 

Wegener führt weiterhin aus, dass bei solch kurzer Vorlaufzeit keine 
vernünftige Vorbereitung möglich sei. Seitens der Stadt sollten die 
Vorlagen frühzeitig den Ortsratsmitgliedern zur Verfügung gestellt 
werden, um ihnen eine Einarbeitung in die Sachverhalte zu ermögli-
chen.   
Frau Messerschmidt begrüßt die Aufnahme der Investitionen für Feu-
erwehrgerätehaus und –fahrzeug Niedernstöcken in den Haushalt 
2017. 
Der Ortsrat Mandelsloh fasst einstimmig folgenden 
 

 

 Beschluss: 
 
Der Ortsrat Mandelsloh nimmt die Ansätze für das Jahr 2017 zur 
Kenntnis. 
 
 

 

 11. Verlegung einer Stromleitung im Stadtteil Lutter 2016/331 
 
 Laut Herrn Bohm soll bei der Kabelverlegung gleich ein Glasfaserkabel mit 

verlegt werden. 
Der Ortsrat Mandelsloh fasst folgenden 
 

 

 Beschluss: 
 
Der Ortsrat Mandelsloh stimmt einstimmig der Beschlussvorlage zu. 
 
 

 

 12. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 
- Anmeldung 

2016/328 

 
 Die Möglichkeit der Anmeldung wird in die Ortsteile kommuniziert und ge-

gebenenfalls kommt man später auf diesen Sachverhalt zurück.  
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 13. Ortsvertrauensperson  
 
 Nachdem Herr Hahn eine Gedenkminute für den verstorbenen OVM in 

Amedorf Heinz Nebel abhalten lässt wird als Nachfolger Heinrich-Jürgen 
Heinemann vorgeschlagen. Nachdem kein Ortsratsmitglied Einwände hat 
ist Heinrich-Jürgen Heinemann einverstanden und nimmt das Amt als 
OVM in Amedorf an. 
 
 

 

 14. Wahl von zwei Vertretern des Ortsrates für das Kuratorium der 
Rieckenbergstiftung Mandelsloh 

 

 
 Seitens der UWG wird Fritz-Helmut Heinemann und seitens der SPD Peter 

Engelke als Vertreter des Ortsrates für das Kuratorium der Rieckenberg-
stiftung Mandelsloh vorgeschlagen. Die CDU-Fraktion macht keine weite-
ren Vorschläge. Beide nehmen das Amt an. 
 
 

 

 15. Verwendung von Ortsratsmitteln  
 
 Frau Messerschmidt und Herr Hahn werden sich bezüglich der vorhande-

nen Ortsratsmittel abstimmen und danach die anderen Ortsratsmitglieder 
informieren. 
 
 

 

 16. Termine Ortsratssitzungen 2017  
 
 Herr Hahn  schlägt vor, für den Ortsrat Mandelsloh in 2017 sechs Orts-

ratssitzungen zu terminieren. Herr Engelke schlägt vor, es bei den vorge-
schriebenen vier Sitzungen zu belassen. Der Ortsrat einigt sich auf vier 
Sitzungen, bei Bedarf könnten zusätzliche Termine anberaumt werden. 
Folgende Ortsratssitzungen werden fest terminiert: 
19. Januar 2017 und 11. Mai 2017 
Das Vorziehen des nichtöffentlichen Teils der Sitzung vor den öffentlichen 
Teil hat sich bewährt und wird zukünftig so beibehalten. Damit beginnen 
die Sitzungen jeweils um 19:30 Uhr mit dem nichtöffentlichen Teil und um 
20:00 Uhr folgt der öffentliche Teil. 
 
 

 

 17. Anfragen  
 
 Frau Messerschmidt hat für den Volkstrauertag die Kränze bestellt. Herr 

Hahn spricht sich mit Frau Messerschmidt ab, wer die Kranzniederlegung 
durchführt. 
 
Beim bundesweiten Vorlesetag am 18. November wird Herr Hahn im Kin-
dergarten und Frau Anja Sternbeck in der Schule vorlesen. 
 
Herr Bohm merkt an, dass in Garbsen am 09.11. eine Informationsveran-
staltung der Fa. Tennet  zum Thema Südlink-Stromtrassenführung statt-
findet. Laut Herrn Hahn gibt es wohl am 17.11. ebenso eine Informations-
veranstaltung der FDP zu diesem Thema. 
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Frau Messerschmidt erwähnt, dass am 25. November die Anhörung zum 
Planfeststellungsverfahren für den Radweg Mandelsloh – Helstorf als 
nichtöffentliche Sitzung stattfindet. 
 
Herr Hahn kümmert sich um die Beschaffung von Gesetzestexten des 
Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes für die Ortsratsmit-
glieder.  
 
 
 
Der neue Ortsbürgermeister Günter Hahn schließt die Sitzung um 21:15 
Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
    
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
 
Neustadt a. Rbge., 14.11.2016 
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